

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации Грановой Марии Андреевны
«Русская мифологическая лексика Пермского края»
в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Кандидатская диссертация Грановой Марии Андреевны «Русская мифологическая лексика Пермского края в семантическом, лингвогеографическом и лексикографическом аспектах» посвящена анализу одной из подгрупп русской мифологической лексики – названиям духов-«хозяев» локусов (банника, домового, лешего и русалки), функционирующими в русских говорах и мифологических текстах Пермского края. В работе рассмотрены семантико-структурные особенности, ареальное распределение таких номинаций, а также принципы их представления в электронном словаре. Материалом исследования послужили мифологические тексты о домовом, баннике, лешем и русалке, взятые из диалектологического и фольклорного архивов ПГНИУ, фольклорно-этнографических сборников и диалектных словарей Пермского края, с сайта РГГУ «Фольклор и постфольклор: структура, типология, семиотика». Всего диссидентом проанализировано 2000 мифологических текстов, из которых отобрано 287 номинаций духов-«хозяев» локусов, рассмотрено 2460 словоупотреблений.

Актуальность исследования М.А. Грановой определяется следующим. Во-первых, написание обобщающих работ по мифологической лексике русского языка невозможно без серии региональных исследований. Во-вторых, необходима систематизация и научная интерпретация накопленного лексического и текстового материала, отражающего русскую мифологическую традицию Пермского края, в частности ее фрагмент, связанный с духами локусов. Этот материал собирался учеными и студентами пермских вузов в различных районах региона с восьмидесятых годов прошлого века, и к настоящему моменту, например, в архивах ПГНИУ содержится его огромный объем. Часть этих текстов опубликована в фольклорно-этнографических сборниках региона, другая часть материалов не введена в научный оборот, остается недоступной широкой аудитории, в том числе и ученым. В-третьих, в настоящее время нет электронных словарей русской мифологической лексики. Большинство существующих словарей являются печатными и не могут удовлетворить запросы современных пользователей, т.к. имеют ограничение по объему данных, не позволяют производить быстрый поиск информации, дополнение и корректировку данных. Таким образом, актуальной остается и задача создания электронных словарей мифологической лексики, в том числе отдельных регионов России.

Работа М.А. Грановой, несомненно, обладает **научной новизной**. В ходе исследования русская мифологическая лексика Пермского края, обозначающая домового, банника, лешего и русалку, впервые рассмотрена как целостная система в семантико-структурном и ареальном аспектах. В работе предложен новый подход к лексикографическому представлению этих названий. Результатами исследования стали: а) карты, иллюстрирующие распространение номинаций указанных персонажей по территории Пермского края, б) оригинальный, не имеющий прямых аналогов «Электронный словарь названий мифологических персонажей Пермского края» (в работе представлен его фрагмент). В научный оборот введен новый лексический и текстовый материал, отражающий мифологические представления русских жителей региона.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что в ней выявлены мотивационные модели, по которым происходит образование номинаций духов локусов; описана зависимость структурных типов номинаций от персонажа, который ими обозначен; разработана концепция электронного словаря названий мифологических персонажей Пермского края. Принципы мотивационной, структурно-семантической и лексикографической интер-

претации номинаций изученных мифологических персонажей Пермского края, апробированные в работе, могут быть применены к другим объединениям русской мифологической лексики.

Работа соответствует паспорту специальности 10.02.19 «Теория языка», в ней на материале названий мифологических персонажей рассмотрены следующие теоретические проблемы:

1) проблемы семантики:

а) разграничение лингвистического и энциклопедического значений слова, что, прежде всего, проявляется в выборе принципов толкования номинаций духов локусов в созданном электронном словаре (предложено лингвистическое толкование таких единиц);

б) лексическая многозначность (полисемия), а также типы корреляции между значениями многозначного слова. В частности, рассмотрены процессы мотивации в проанализированной группе лексики, выявлены мотивационные модели для образования этих слов; решена проблема лексической многозначности (разграничения значений и порядка их подачи) при разработке структуры словарных статей «Электронного словаря названий мифологических персонажей Пермского края»;

в) взаимосвязь между синтагматическими свойствами лексемы и структурой ее значения (парадигматическими свойствами). В частности, построены и описаны структурные модели двухсловных нарицательных и собственных наименований духов локусов в пермских говорах и мифологических текстах, выявлены названия, которые могут употребляться самостоятельно, а также включаться в состав неоднословных номинаций в качестве их компонентов; установлена зависимость структурных типов собственных и нарицательных наименований от обозначаемого ими персонажа;

2) проблемы лингвогеографии. В частности, с опорой на анализ истории и современного состояния языковой ситуации в Пермском крае, выявлены ареалы бытования номинаций духов локусов на территории региона, рассмотрены важнейшие структурные черты этих единиц – определены корни, образующие в русских говорах Пермского края обширные и, следовательно, наиболее значимые для традиции словообразовательные гнезда; установлено, что состав гнезд названий каждого персонажа в каждом из ареалов определяется их общекультурной значимостью, для чего изучены мифологические представления, отраженные в номинациях духов локусов; обнаружено, что это именно те верования (о локусах персонажей, об их демонической природе, об отношении духов к своим локусам и к людям), которые составляют ядро представлений об изучаемых демонах в традиции края и являются необходимыми и достаточными для их идентификации в рамках системы низшей мифологии;

3) проблемы лексикографического описания лексического значения изученных номинаций. В работе предложены принципы описания значения слов и сочетаний, основанные на фиксации мельчайших семантических различий между словоупотреблениями, в частности решены вопросы разграничения эвфемистических номинаций демонов и обозначений их антропоморфного облика, а также идентификации мифологического персонажа в тексте и разграничения одинаковых названий различных персонажей.

Практическая значимость исследования М.А. Грановой обусловлена тем, что его результаты могут использоваться для разработки вузовских курсов по семантике, диалектологии, этнолингвистике, региональной лексикологии и ономастике, лексикографии. Представленные в работе лексические карты могут послужить наглядным учебным материалом, а также стать основой для научных исследований, в том числе включаться в лингвистические атласы и словари. Созданный фрагмент электронного словаря может использоваться для знакомства с мифологической лексикой Пермского края.

Диссертационное исследование характеризуется логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, убедительным анализом эмпирических данных.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Грановой Марии Андреевны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

2. Содержание диссертации отражено в 20 публикациях, в том числе в 5-ти научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемая ведущая организация – ФГБУН «Институт лингвистических исследований Российской академии наук».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Плотникова Анна Михайловна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры фундаментальной и прикладной лингвистики и текстоведения ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»; Пантелеева Лилия Михайловна, кандидат филологических наук, доцент, научный сотрудник сектора исторических исследований Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет “Высшая школа экономики”».

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Белоусов Константин Игоревич

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингводидактики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Мишланова Светлана Леонидовна

доктор филологических наук, доцент,
зав. кафедрой иностранных языков и связей с общественностью
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»

Шляхова Светлана Сергеевна